

Завяршыўся афіцыйны візіт Прэзідэнта Беларусі ў Пакістан

Самалёт кіраўніка дзяржавы вылецеў з авіябазы «Нур Хан», перадае карэспандэнт БЕЛТА.

Кіраўніка беларускай дзяржавы да трапа самалёта прыводзіў прэм'ер-міністр Пакістана Наваз Шарыф.

Адбылася нефармальна сустрэча Аляксандра Лукашэнкі з кіраўніком урада Пакістана ў яго заагараднай рэзідэнцыі. Яна прайшла ў цёплай атмасферы, бакі абмяняліся падарункамі.

А напярэдадні адбылася сустрэча Прэзідэнта Беларусі са спікерам Нацыянальнай асамблеі парламента Пакістана Сардарам Садзікам.

На сустрэчы было адзначана, што пытанні развіцця двухбаковых адносін паміж краінамі не трэба аддаваць толькі на водкуп урадам. «Тое, што могуць і павінны парламенты, ніколі не зробіць урады, — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. — Работа і супрацоўніцтва парламентаў — гэта вышэйшая ступень народнай дыпламатыі».

У сваю чаргу, Сардар Садзік звярнуў увагу, што Беларусь і Пакістан рэгулярна абменьваюцца візітамі на розных узроўнях. Так, у бліжэйшы час спікер Нацыянальнай асамблеі мае намер запрасіць у сваю краіну кіраўніцтва беларускага парламента.

Аляксандр Лукашэнка таксама правёў у Ісламабадзе перагаворы з Прэзідэнтам Пакістана Мамнунам Хусэйнам. Сустрэча прайшла ў афіцыйнай рэзідэнцыі кіраўніка пакістанскай дзяржавы «Айван-е-Садр».

Аляксандр Лукашэнка наведаў магілу Іслама Карымава ў Самаркандзе

Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка прыбыў з рабочым візітам ва Узбекістан. Самалёт кіраўніка дзяржавы, рухаючыся па маршруце Ісламабад — Мінск, прыземліўся ў аэрапорце Самарканды, паведамляе карэспандэнт БЕЛТА.

Каля трапа самалёта Аляксандра Лукашэнку сустраў выконваючы абавязкі Прэзідэнта Узбекістана, прэм'ер-міністр краіны Шаўкат Мірзіяеў.

Кіраўнік дзяржавы наведаў могілкі «Хазрат Хізір», размешчаныя побач з мемарыяльным комплексам Шахі Зінда, і ўсклаў кветкі на магілу Іслама Карымава. Затым прысутныя ўшанавалі памяць першага Прэзідэнта Узбекістана мінутай маўчаннем.

Шаўкат Мірзіяеў расказаў Прэзідэнту Беларусі аб гісторыі могілак «Хазрат Хізір» і мемарыяльнага комплексу. Затым Аляксандр Лукашэнка накіраваўся ў Палац форуму, дзе ўсклаў вянок да фатаграфіі Іслама Карымава.

Тут жа кіраўнік дзяржавы паразмаўляў з удавой Таццянай Карымавай і выказаў ёй свае спачуванні.

Беларусь і Узбекістан маюць вялікі патэнцыял для развіцця гандлёва-эканамічнага супрацоўніцтва

Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў у час рабочай сустрэчы з выконваючым абавязкі Прэзідэнта Узбекістана, прэм'ер-міністрам краіны Шаўкатам Мірзіяевым, перадае карэспандэнт БЕЛТА.

«Мы крыху адсталі ў адносінах, у эканоміцы. Упэўнены, што ў бліжэйшы час — год, два, тры — мы абавязкова адыдем ад гэтага смешнага тавараабароту. У нас ёсць велізарны патэнцыял. Мы маем патрэбу ў вас, вы маеце патрэбу ў нашай эканоміцы, — сказаў Аляксандр Лукашэнка. — Таму мы дамовімся і вызначым рамкі нашага афіцыйнага візіту, калі вы сфарміруеце ўрад, праведзеце прэзідэнцкія выбары».

Прэзідэнт расказаў, што сёння павінен быў пачаць яго афіцыйны візіт ва Узбекістан. «Я загадзя не думаў і не падбіраў гэты момант. Толькі сёння ў самалёце адкрыў і паглядзеў:

дык мы ж 6—8 кастрычніка збіраліся сустрэцца тут з Ісламам Абдуганіевічам і абмеркаваць нашы праблемы, — адзначыў кіраўнік дзяржавы. — Вядома, гэты візіт не такім павінен быў быць, але жыццё ідзе і прадаўжаецца. Наша з вамі задача — зрабіць так, каб узбекскі і беларускі народы мелі дастойныя ўзаемаадносіны. І мы гэта зробім. Гэта будзе добрай для яго памяццю».

У сваю чаргу, Шаўкат Мірзіяеў падзякаваў Аляксандру Лукашэнку за прыезд у Самарканд і тую шчырую падтрымку, якую кіраўнік дзяржавы і Беларусь аказваюць Узбекістану. «Беларусь — гэта наш надзейны, шчыры, даўні партнёр, дружалюбная краіна, — падкрэсліў прэм'ер-міністр. — Той тавараабарот, які сёння паміж намі існуе, не задавальвае ні вас, ні нас. Мы павінны знайсці тые агульныя падыходы, каб ён вырас»

Энергетыка

ДА АЦЯПЛЯЛЬНАГА СЕЗОНА ГАТОВЫЯ НА 100%

На думку першага намесніка міністра энергетыкі Леаніда ШЭНЦА, наша краіна цалкам гатовая да ацяпляльнага сезона. Акрамя таго, падчас канферэнцыі ў прэс-цэнтры БЕЛТА напярэдадні XXI Беларускага энергетычнага і экалагічнага форуму, які пройдзе з 11 па 14 кастрычніка ў сталіцы, спецыялісты абмеркавалі пытанні энергетычнай бяспекі краіны, выкарыстання аднаўляльных крыніц энергіі.

Газу на зіму хопіць усім

Па словах Леаніда Шэнца паводле кантракта, які падпісалі паміж сабой «Белпалівагаз» і «Газпрам трансгаз Беларусь» на 2015—2017 гады, у бягучым ацяпляльным перыядзе аб'ём паставак прыроднага газу складзе 19,3 млрд куб. м. Гэтага будзе дастаткова для забеспячэння як насельніцтва, так і прамысловых прадпрыемстваў. Запасы мазуту таксама нарыхтаваны ў поўным аб'ёме — 354 тыс. тон (план 350 тыс. тон). Дастаткова нарыхтавана і торфу, што дасць магчымасць забяспечыць спажываўцоў у сельскай мясцовасці. Для павышэння ўстойлівасці ліній электраперадачы 6—10 кВ выканана іх планавая рэканструкцыя з прымяненнем абароненых правадоў. Таксама ўжо прыбраны дрэвы, якія могуць зваліцца на лініі. «Такім чынам ужо на 1 кастрычніка практычна 100% нашых спажываўцоў і цеплакрыніц гатовыя да асенне-зімовага перыяду», — растлумачыў Леанід Шэнец.

Акрамя таго, ён расказаў, што Міністэрства энергетыкі і кампанія «Сіменс» абмяркоўваюць магчымасць рэалізацыі ў Беларусі новых сумесных праектаў. Ужо падпісана рамачнае пагадненне аб супрацоўніцтве з гэтай кампаніяй і будзе створана рабочая група з удзелам прадстаўнікоў Мінэнерга, «Белэнерга» і кампаніі, каб арганізаваць вытворчасць асобных вузлоў і дэталей на прадпрыемствах у Беларусі. Бакі абмяркоўваюць таксама магчымасць стварэння сучаснага сэрвіснага цэнтра.

Перспектыва

аднаўляльных крыніц

Намеснік міністра прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя Ігар КАЧАНОЎСКІ адзначыў, што ў адпаведнасці з канцэпцыяй экалагічнай і энергетычнай бяспекі краіны да 2035 года ў Беларусі вытворчасць электраэнергіі з выкарыстаннем аднаўляльных крыніц складзе 2,6 млрд кВт/г у год. «З улікам павелічэння сусветнага дэфіцыту і пастаяннага падавання традыцыйных энерганосбітў неабходна іх замясціць мясцовымі і аднаўляльнымі відамі паліўна-энергетычных рэсурсаў», — растлумачыў ён.

Аднаўляльнымі крыніцамі энергіі з'яўляюцца сонца, вецер, рух водных патокаў, біягаз і біямаса. Спецыяліст расказаў, што

ў краіне колькасць устаноў з вытворчасці электрычнай і цеплавой энергіі з выкарыстаннем гэтых крыніц расце з кожным годам. Сёння ўжо функцыянуе звыш 650 падобных устаноў агульнай магутнасцю больш за 1 тыс. МВт. Сярод перспектываў напрамкаў — комплексная перапрацоўка арганічных камунальных адходаў, ападкаў ачышчальных збудаванняў сцэкавых водаў, адходаў аграпрамысловага комплексу, біямасы для атрымання біягазу, павелічэнне выкарыстання энергіі ветру і сонца праз паэтапнае ўкараненне ветраўстаноў і сонечных батарэй. «Толькі за кошт пашырэння выкарыстання энергіі ветру, біягазу і адходаў патэнцыял эканоміі складае больш за 2,5 млн тон умоўнага паліва, або 11,9% імпартаванага за 2015 год прыроднага газу», — адзначыў ён.

Энергія з адходаў

Па словах Ігара Качаноўскага, атрыманне энергіі перспектыва развіваецца і за кошт большага выкарыстання паліўнай дракні, спальвання камунальных адходаў на спецыялізаваных ЦЭЦ або на заводах па спальванні смецця, будаўніцтва якіх запланавана ў наступныя гады ў прыгарадах Мінска.

Ён таксама расказаў, што Мінпрыроды сёння прапануе разгледзець магчымасць выключэння адпрацаваных маслаў з пераліку мясцовых паліўна-энергетычных рэсурсаў. Гэтыя адходы плануецца збіраць з мэтай вытворчасці на іх аснове імпартазамышчальнай прадукцыі з высокай дабаўленай вартасцю для розных галін эканомікі. Паўторнае іх выкарыстанне вельмі перспектывае і павінна прынесці вялікі даход у бюджэт краіны.

Ілья КРЫЖЭВІЧ.
Kryzhevich@zviazda.by

У тэму

Як адзначыў міністр жыллёва-камунальнай гаспадаркі Аляксандр ЦЕРАХАЎ, узгадненне на ўключэнне ацяплення ўжо падпісана. Аднак гэта — паэтапная работа. У першую чаргу цяпло з'явіцца ў дашкольных устаноўках, школах, медыцынскіх устаноўках, а ўжо потым — у жыллёвым фондзе. «Ацяпленне будзе ўключана ў тым ці іншым рэгіёне ў адпаведнасці з рашэннямі выканкамаў па ўзгадненні з міністэрствам. Такое ўзгадненне мы ўжо падпісалі», — адзначыў Аляксандр Церахаў.

Школы, дзіцячыя сады і некаторыя іншыя ўстановы Віцебскай вобласці ацяпляюцца з 5 кастрычніка. З 6 кастрычніка ва ўсіх раёнах Гродзенскай вобласці, а таксама ў Мінску, прыступілі да падачы цяпла ў аб'екты сацыяльнай сферы. У Брэсцкай вобласці батарэі ацяплення «ажывуць» 7 кастрычніка. Жылфонд у Магілёўскай вобласці пачне абагравацца ў канцы гэтага тыдня.

Спажывец

НЕ НА КАРЫСЦЬ ПАКУПНІКА?

У пачатку года ў інспекцыю Дзяржстандарта па Мінскай вобласці і Мінску нярэдка паступалі званкі-скаргі ад спажываўцоў, маўляў, абважылі на рынку. Інспектары аперацыйна рэагавалі на такія скаргі і выяжджалі на месцы. Як высвятлялася ў ходзе праверак — камплект парушэнняў быў вялікім. Усяго з пачатку гэтага года інспекцыяй правяраны стан і правільнасць прымянення вагавымяральных абсталявання ў 118 гандлёвых аб'ектах. Парушэнні выяўлены ў 92 з іх. З правяраных 259 адзінак вагаў амаль палова аказалася не паверанымі або тэхнічна няспраўнымі. Менавіта на такіх прыладах прадукцыя ўзважвалася і адпускатася ў гандлёвым гарадку «Лябязы» Гандлёвага дома «Ждановічы», «Выставачным цэнтры «Аквабел» (Мінскі раён) на тэрыторыі таварыства ўласнікаў «Гандлёвы комплекс на вул. Каліноўскага, 55 Д-Г» (міні-рынак).

...Мы накіроўваемся на чарговую праверку вагавага абсталявання на тэрыторыю гандлёвага гарадку «Лябязы». Тут прылаўкі ломяцца ад багаці рознай садавіны і агародніны. Падыходзім да аднаго з іх, на ім размясціліся дыні і кавуны. Аднак шалі, на якіх іх ўзважваюць, па словах інспектараў, да работы непрыгодныя. І парушэнняў тут хапае: шалі не ўнесены ў Дзяржаўны рэестр сродкаў вымярэнняў Рэспублікі Беларусь, размешчаны на няўстойлівай аснове, у іх рваная клавіятура вагаў. Названыя парушэнні не гарантуюць дакладнасць праведзеных вымярэнняў і могуць прывесці да абважвання і абліку пакупнікоў.

Рухаемся далей. Наступны прадавец таксама не стаў выключэннем з правілаў. Інспектары канстатуюць: шалі ўстаноўлены на няўстойлівай аснове — скрынцы (у гэтым выпадку налічылі 6 штук), шалі хістаюцца ад аднаго толькі дотыку. Пры куплі тавару на такой кропцы могуць абважыць і на 5, і на 10 грамаў.

Аднак прадавец здзіўляецца: «Дзе на рынку можна знайсці цвёрдую аснову? Гэта ж выязны гандаль, а не стацыянар!»

— У краіне ёсць «Правілы карыстання сродкамі вымярэння ў сферы гандлёвай дзейнасці», дзе дакладна прапісана, якім чынам ажыццяўляецца гандлёвая аперацыя з выкарыстаннем вагавымяральных прыбораў, — падкрэслівае начальнік аддзела дзяржаўнага метралагічнага нагляду інспекцыі Дзяржстандарта па Мінскай вобласці і Мінску Рыта ЧАРКАС. — І гэтыя правілы неабходна ведаць, калі ажыццяўляецца гандлёвая аперацыя з вагавым абсталяваннем. Скрыні або каробка цвёрдай асновай не з'яўляюцца. Неабходна ўстанавіць металічны падстаўкі.

За невыкананне правілаў карыстання вагамі нядобрасумленнымі прадаўцам пагражае штраф ад 10 да 30 базавых велічынь.

Інспектар таксама нагадвае, што вагі павінны праходзіць праверку адзін раз у год у арганізацыях дзяржаўнай метралагічнай службы. Акрамя гэтага, на вагі павінны быць нанесена галаграфічная наклейка, прычым так, каб яе



бачыў пакупнік. Яна сведчыць аб тым, што прылады прайшлі праверку. Дарэчы, у 2016 годзе такая наклейка мае серабысты колер. На яе наяўнасць варты звяртаць увагу пры здзяйсненні пакупак, асабліва на рынках.

«Праўда, дапускаецца, што на вагах, якія выраблены ў гэтым годзе, наклейкі можа і не быць. Гэта значыць, што яны былі правяраны пры выпуску з вытворчасці», — кажа Рыта Чаркас.

У «правільных» вагах зацікаўлена і кіраўніцтва рынку.

— Мы арганізоўваем праверку два разы на год. Запрашаем спецыялістаў Беларускага дзяржаўнага інстытута метралогіі, яны праводзяць тэхнічны агляд і ажыццяўляюць праверку, — адзначае намеснік начальніка камерцыйнага аддзела №2 адміністрацыі Гандлёвага Дома «Ждановічы» Дзмітрый АЎРАЙЦЭВІЧ.

«Пасля правядзення агляду гандлёвых месцаў інспектары аформілі акты праверак, выпішучы пратаколы аб адміністрацыйных правапарушэннях, а затым накіроўваюць іх у судовыя органы. Да актаў таксама будуць прыкладзены рэчавыя доказы — фатаграфіі неправераных вагаў», — падкрэслівае Рыта Чаркас.

— Рыта Ягораўна, падкажыце, ці ёсць дынаміка паліяшэнняў пры праверках вагаў?

Хацелася б адзначыць, што ў параўнанні з мінулым годам на рынках краіны парушэнняў пры выкарыстанні вагавымяральных абсталявання стала менш. Так, сярод станоўчых прыкладаў — рынак «Серабранка» ААТ «ФАБЭКС». Пры яго праверцы ў чэрвені гэтага года ўсе шалі былі правяраны, устаноўлены па ўзроўні, а ў 2015 годзе пры першай праверцы былі складзены пратаколы аб адміністрацыйных правапарушэннях.

ПАРАДЫ ПАКУПНІКА:

Пры куплі тавару звярнуць увагу на наяўнасць на вагах галаграфічнай налесткі з боку пакупніка, якая сведчыць аб праходжанні праверкі. Вагі павінны быць устаноўлены на цвёрдай аснове, іх нельга загрузваць таварам. Дадаткова можна ўзважыць тавар на кантрольных вагах, усталяваных на тэрыторыі рынку. У выпадку абважвання аперацыйна звярнуцца ў адміністрацыю рынку. Не купляйце вялікую колькасць харчовай прадукцыі на адной гандлёвай кропцы — так больш складана ўсачыць за вагою шматлікіх пакупаў.

Дар'я ГАСЦІЛОВІЧ,